
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годииу 10 круна, на по 
године 5 круна; зсмље 15 франака у злагу.

Г.1АВНИ УР1: шнк БОРИСЈ1АВ СЈ1. МИНИЋ
Адреса: „Цегпи.ски 3|есник“ - Цетии.е; АЉе^ље: 

„ђе Соигпег ЈеСефние" - СеПфпе (Мопфпефо)

Поједини број 10 пара.

БРОЈ 82. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 16. ОКТОБРА 1910. ГОД. ГОДИНА III.

Цетиње, 16. октобра
Једнога мртваца саранили су 

ових дана. Па погрсбу су били 
Аустро-Угарска и Њемачка, а иза 
ових таласала се њихова христо-
л.убива штампа.

Саранили су турски зајам и зјело 
много плакали су. Турке су тје- 
шили, Французе ружили. Ни нај- 
човјекол.убивија гувернанта не би 
овако умјела тјешити, а ни нај- 
л.ућп Зелот не бп кивније умпо 
нападати.

Зашто су нападали? Ш го Фран- 
цузи нијесу хтјели дати Турцима 
зајам 150 милијона.

Та иојава је мало загонетна. 
Мало велимо, јер много иамети не 
треба иа да се протумачи. И до 
сад се чииилп зајмови, и до сад 
су зајмови одбијани, али бечке и 
берлинске сузс биле су скуие да 
оилачу онога који је отпраћен с 
празним шпаговпма. Шго начини- 
ше овдје садизузетак? Тај јс изу- 
зетак утолико примјетнији што се 
овдје лију сузе новога завјета за 
вјеру мухамеданску. Христос се 
крчми на олтару хоџа и дервиша.

Шта све неће политика благо- 
словити.

А нолитика та иде за тим, да 
Турску привуче иа страну гројнога 
савеза. Тројноме савезу треба буб- 
њар, а тај треба ца буте Турска 
Кларинет су нашли у Румунији, 
фагот у Италији, а осталс ситније 
и крупније инструмеите код својих 
народа.

Турска изгледа да није била про- 
тивна мезалијанцији између тур- 
бана н цилиндара. 11ришла би, али 
јој је трсбало нешто мало трошка. 
М.ало, око сто и педесет милијоиа. 
Кад би се тим трошком снабдјела, 
нришла би можда отворено својим 
младожењама. Француској то није 
могле бити непознато и није осје- 
ћала ни најмање вол>е да новој 
млади да нотребан мираз.

До Бога криво то Аустро-Угар- 
ској и Њемачкој и зато се расту- 
жиле на широко и дугачко као 
воде кад се разлију по равни.

Из велике љубави ријешише да 
онн даду тражени зајам. И то само 
из велике Јвубави, ни из чега дру- 
гог. Онако тек узгред ставиће ио 
који услов, али не тежак. Па онда 
још један, а и он неће тежак бити. 
Више ништа, само још један, а 
послије још један. Као оно Бава- 
рац што се молио Богу и тражио 
само три добра: пива доста, по- 
слије опет доста пива, п напошљет- 
ку још малчице пива.

Ти услови по својприлици биће 
ти, да Турска не прилази без саизво- 
л.ења централних сила из тројнога 
савеза нпкаквом другом савезу или 
споразуму. И то једоста. Побјећи- 
ће од кпше, да се снасе испод во- 
допада.

** *
Док оии ту ствар сврше, да ви- 

димо ми шта бива тамо у Персији.

Нека се силна ирашина дигла, ако 
није дим. Неки веле дим, и одмах 
је потрчала сва савезничка Европа 
да гасњ Од некога времена Евро- 
па друго шта п ие ради већ трчи 
час амо, час тамо да гаси гдје што 
почиње да гори, да се не би мир, 
сув као барут, заналио.

Лијеп изговор да се умијешају. 
Ако нијесу угрожсни интереси, оно је 
угрожен мир, тек без њих није ии 
јсдна чорба. Као што је познато 
у 1Јерсијп владају стално немири. 
На реду су проста разбојништва и 
пл.ачке, што веома отежава сао- 
браћај н трговину. Енглеска инду- 
стрија ту много страда. Да би се 
једно.м завео ред и обсзбиједила 
трговпиа, Енглеска је нотом за- 
тражпла од персиске владе да у 
року од три мјесеца заведе ред у 
јужним провиицијама, иначе ће то 
уредпти сама. За тај цил. употри- 
јебиће индиске трупс, а трошак ћс 
извлачити што ће у нерсиском за- 
ливу повисити са десет процеиата 
царинску стопу.

То је све. Штамиа цснтралнога 
савеза испрела 1с пз тога одмах 
подјелу Персше између Русше п 
Енглеске и ударила је у све талам- 
басе вичући на узбуну. Јсдан дио 
штампе (аустро-угарске) нодбада 
Њемачку да сс умијеша и да за- 
шги.ти сг.ојс интересе. Други дио 
штампс (њсмачке) иодбада Енглес- 
ку да ће је Русија нри деоби пре- 
варпти и да ће јој послије потко- 
пати опстанак и у Источној Индији. 
Трсћи дио (комбиноване аустро- 
угарскс и њемачке штампе) дока- 
зује Русији да ће је Енглеска пре- 
ластити. Четврти алармира Турску, 
јер, веле, онда је ред на њену Ма- 
лу Азију, а пети одјурио чак у 
Авганистан да доказује, како ће 
то угрозити сам њен опстанак.

Интриге, интриге, интриге на све 
стране! На све стране подбадају и 
гурају једнога на другог да би се 
побили. И све, наравно, у интере- 
су мнра.

Међутпм ствар не стоји ни уко- 
лико тако како представљају. Ен- 
глеска хоће само да обезбиједи 
трговачке путеве, а то не значи 
подјелу. Русија о томе и не мисли. 
Али треба у интересу мира ства- 
рати забуну, и то штампа централ- 
ног савеза ревносно чини. Уједно 
се види и велика организација њи- 
хових прес-биро-а. Нашли су начи- 
на да се увуку и у један дио ен- 
глеске штампе, те им је и ова у 
овај мах секундирала. То је штам- 
па радикалска. Штампа постаје 
све више велика европска сила, 
али све више и така сила, која во- 
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као и државе и исто тако искрено, 
с руко.н на срцу, као ове.

Наивни, наивни! Ви сте изгуби- 
ли овај свијет ако нијесте научили 
да читате догађаје, него само но- 
впне.

ЦбТИЊВ, Ч). октопра
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што !.<■ С1' калне поопггрптп и пгго 1>е. се одредптп 
да одгонорнп Јредник мора Г.птп са.м уреднпк лпега 
Т. ј. лпне. које ЈПСТ урефје п п.пме руководи. 
11о овим пвмјена.ма одговорноет је много ве1.а п 
одредГг' 'нкпи ( гро.кије.

У 11ра1у је отворен (Ш11Х дапа р)('.кп копсулат, 
ко.ме 1је ) прг.и ма\ Гштп с.адагак да радп на тр- 
говачким одпосима Ч.мпке га 1’успјо.м.

Турска мобипише граничаре
Не подлежи више никаквој сум- 

њи да Турска наоружава гранича- 
ре дуж цпјеле паше границе. Јелан 
знатан дио мобилисан је, а оста- 
лима се још раздаје оружје. Ноз- 
нато је и какво им оружје раздаје: 
све саме магацинке најновијег си- 
стема. Не иаоружава хришћане, већ 
само Турке.

Проведсио разоружање сведено 
је овим на комедију, Турцима на 
радост, наши.м саплеменицима на 
ужас. Одузели су и.м старе крнтије 
да им сад даду најсавршени|е ору- 
жје. Кад се зиа колико хуманости, 
правде и дисциплиие влада мећу 
I урцима, знаће се и шта иаш жи- 

вал>, који је нод Турском. очекује. 
Србин је и до садбиодат на иро- 
пзвол.ност турских ћефова, а сад 
ће то бити још у појачаној мјери.

Ето сучим се одликује младотур- 
скп режим. Мјесто слободе, правде 
п гарантије за живот и имање свпх 
својих поданика донио је крвни- 
штво у иово.м издању. Србима је 
данас исто онако као што је било 
под разним Селимима и Кара-Му- 
стафама прошлих вијекова. Нп за 
длаку није бол>е.

То смо имали овдје да конста- 
тујемо. Какве ће то пошл>едице 
донијети, нека му Турци мисле. Ми 
свој диознамо. Можемо рећи само 
то, да једнаки узроци изазивају јед- 
наке пош.ведице, у Јапану тако 
исто као на Корди.љерима, на ови- 
ма тако исто као и у Црној Гори. 
Ма колико се ми бранили од тога, 
одбранити се нећемо моћи.

Турска вал.ада неће тражити да 
угашујемо природне своје осјећаје 
за браћу и да весело гледамо како 
њени недисциплиновани, од чести 
и подивл.али елементи на граиици 
конабе иаш жпва.Т). Нолитичка му- 
дрост налаже да се чувамо ватре, 
али сваки Црногорац нема те по- 
литичке увиђавности. Њега вуче ср- 
це, и кад види невол.не гдје па- 
дају од невјерничких куршума, кад 
види нејач како цвили за родите- 
л.има, браћом и сестрама. он зна 
само за једну дужност: да нриска- 
че у помоћ. Колико нам је тешко 
да материјално издржимо бјегунце, 
двапут на.м теже нада да на гра- 
ници задржавамо Црногорцеосвјет- 
нике. Ва.ља нам држати на нози 
дуж границе цијелу једну војску, 
а то је за нас много. Нопош.љетку 
шпесмо сигурнп ни да ће та војска 
остати у границама хладног по- 
сматрача. И шта онда?

И на то питање нека одговоре 
Турци. Ма тај одговор насл\ћујемо 
већ сад.

Свему ће криви битн Турци, који, 
мјесто да својим народима владају 
хумано и правично, они га тлаче, 
газе и убијају, а кад се угрожени 
разбјегну и потраже нашу границу. 
они мобилизују граничаре и мисле 
гилјс да спријече емиграцпју. Ако 
је го изговор, лош је изговор; ако 
лн је да неког заплаше изазивају 
да буду заилашени.

Такве турске мјере нијесу ншпта 
друго до грубо изазивање. 11еми- 
новно је да ће наоружани Турци 
чинити не само зулуме над Србима 
и тим изазивати саучешће погра- 
ничних Црногораца, него ће, као 
што је чешће било, задјевати и наше 
људе, а овима не треба много.

Констатујући то скидамо одго- 
ворност с нашега пограчнога наро - 
да, вршићемо своју дужност према 
миру, али не можемо јемчити за 
љубазне односе на граници. Добро 
ће учинити Турска да не ставЈва 
наше стрпљење на одвећ тешку 
пробу.

С|)би у Турској
— Злостављању Срба нема краја —

[Јоводом затварања српских шко- 
ла п гоњења српскијех учиге.ља и 
наставника турско министарство 
иросвјете пздало је свима надзор- 
ницима ову окружшшу:

„Из извјештаја, што их је ми- 
ннстарство добило од својих школ- 
ских надзорника. внди се, да и по- 
ред очевидног права контроле, које 
држава отоманска има над свима 
школама, биле оне државне или 
ириватне, муслиманске или нему- 
слиманске и норед јасних закон- 
ских прописа, \'иравнпци и настав- 
ници напшх немуслиманских школа 
не иају државним надзорницима 
извјештаје, којп се од њих траже, 
већ их уп\'ћују иа своје вјерске но- 
главице, под чијом се управом те 
школе налазе.

Ово право надзора захтијева дак- 
ле да се министдрским надзорима 
дају сва иотребна им обавјештења 
иод пријетњом казне, законом иро- 
писаие“.

А међутим врло добро се зна, 
да иривилегије, које патријаршиске 
школе имају, не налажу никакву 
обавезу школе ирема државном 
надзору и да једина надлежност 
нрииада искл.учиво патријархату, 
односно митронолиту, у чијој се 
епархији школа налази ! Значи, да 
само минисгарство гази те приви- 
легије и ради противу њих, што је 
очигледна незаконитост.

И кад тако ради само министар- 
ство, оида је сасвијем разумл.иво 
што из Скои.ља долазе ове туж- 
балице:

Ми у велико прежив.вујемо горке 
и чемерне даре. У нашој домовини 
продужују се грозна наси.ља, за 
која нико не одговара. Што је нај- 
жалосније, наси.ља долазе од раз- 
иих органа власти, дакле са оне 
стране, која би иначе требала, да 
то најстрожије сузбија. Зато се и 
занарило у нашој уставној домо- 
вини страшно безвлашће. праћено 
ниском толиких отоманских грађа- 
на, који подносе најстрашније муке. 
И доиста, како другачије да се на- 
зове ово несносно стање у зем.љи, 
коме нико не стаје на пут и које 



ствара у нашој домовини једно 
очајно расположење.

Исцрњњена су веђ сва средства, 
којима се против наси.ва и суро- 
вости необузданог чиновништва 
протестовало. Долазили су на лпце 
мјеста нарочити инспекгори, ишао 
је валија, на је и најзад сам ми- 
нистар унутрашњих нослова дола- 
зио. Речено им је све. а они су 
најсвечаније обећавали, да ће на- 
сиља престатн и виновници каж- 
н>е ни бити. па ипак, све оста по 
староме. Самовол>а и дал>е царује, 
а јадан народ трпи и дал>е нечу- 
вене муке, какве пијесу ни у ста- 
ром режиму запамћене. Али оно 
пјто се одиграло ирије неколико 
дана у гиланској кази и сада дуж 
граиице црногорске, то је ругоба 
за XX. вијек, у коме живнм.о.

Несавјесно чиновништво војно и 
цивилно, не само што бије, сакати 
и убија. нсго нам и жепскиње беш- 
части. У гилаиском селу Војновцу, 
обешчашћене су двије српске жсн- 
скиње, од којих је једна већ и 
умрла, а од тога горега нс може 
бити. У селу Каменици је па умору 
од батина Стеван Ћурчински коме 
јс ударено 400 батииа, а Стојан 
Митровић је пол. страшнпм удар- 
цима и умро. Све то догађало сс 
прцје нсколико дана, дакле послије 
оних најсвечаиијих обсћања, да ће 
насил.а прсстати. Али поред свсга 
тога, а без икаква узрока, затво- 
рили су у самом ћилану учителд 
српске Живка и Илију Ноповића, 
на п старца Дику црквењака, за- 
једно са сином му Цсном. Исто 
тако дуж цијелс границе према 
Црној Гори настала је права пу- 
стош. Свијст мора бјегством голе 
живоге да спасава. Не бјсгају од 
зулума н нокора само Србп, него 
и Арбанаси. 11 1то значи свс ово? 
Докле ће то тако? Или је го зар, 
та „иивилнзаторска мисија“, коју 
вриш млада Турска, како то са 
чудноватом охолошћу изјављива- 
ше министар финансија Џавид беј 
у Солуну?!

Је Јш то зар тај „благотворни ре- 
форматорски потхват“ препорође- 
не и уставне Турске, коме како се, 
каже, симпатише сва просвјећена 
Европа ?!

Жалосно је и страшно, како се 
поступа у нашој рођеној домовн- 
ни са нама, а лажла је тврдња, да 
за такве поступке има оправданих 
разлога. Ма какви разлозн да су, 
органи властн у никојем случају 
не смију излазити изван законског 
дјелокруга. Насил>а и безвлашћа, 
нијесу дозвоЈвена ни у неуставним, 
а камо ли у уставним државама, 
каква је наша отоманска домовина.

Г1ОДЛИСТАК

1 Јатња"
ФОБУЛА ОД КАРМЕН СИЛВЕ

Са Есперента превео Р. М. Чупнћ.

1ћчтн>.ч бјрше прекр.чсц.ч дјепојчиц.ч, граци- 
озпл са прпич в.шспм.ч, које јој уокппранаху 
н,ено б.шједо .шце. 1ћепе љежпе успипе бпле 
гу скоро л.чгворене увијек. а црне очи пн.те 
с\ гцко с.мртно гуише, да их нико пнјо чо- 
г.чо пог.пцатп. пгго пе 6и запцак.чо.

Жалоено дјевојче није пма.чо куће и г.чко 
се во| \ ц.ч.1о од пеми.га до недрага, од мјесг.ч 
до мјесг.ч. Ч.чс јс етанова.га у кућпп.чма си- 
ро.маха, а чае у дворовпма богагаша. Опа је 
би.ш гако .мирна п мелапхолпчпа да је свак 
нрпмао, а.1и чудновато’ ма ко је погаедао. 
догоднла би м\ се нека ужаепа нево.ва. Једпп 
су н.!гу6п.1н своје јединче, другн своју част. 
своје цнје.го иман.е, грећи је бпо мучен без 
кривицо од својнх ненријатеља. Другијема 
опег посгала 6и дјеца неваља.Га, гако да би

!) Ова прекрасна причица. коју је написала 
краљица ру.мунска Јс.чисавета. преие.тена ја ове 
год.на Еспсранто у иаустровано.м лисгу „I шгег- 
ко", а са Еспреранга на све јевропске језике. 
Добнт од те ко.ижиие припада заволу с.чијепи- 
јех „Ватра Луминоаса", којег је основа.ш иста 
кра.тшпа Она је. такође обрекла изучити Еспе- 
ранто, и добила назив ..Крал.иц.ч еспср.штске 
зе.мл.еИреводи.чаш

Ако је доиста ко од нас властп- 
ма што год крив, има зато у на- 
шој земл>и закона и законом до- 
звоЈвених средстава, да се кривци 
казне. Али животињско батинање, 
сакаћсње и убмјање и обешчашћа- 
вање, то не дозво.вава ни један 
закон на свијету. То је оно, што 
смо ми у толико прилика наглаша- 
вали, а на што они, који су тре- 
балн да нас чују, нп главе не о- 
крећу.

Масгала је већ права анархија, 
гдје млађи не слушају старије и 
гдје сваки чиновник ради по сво- 
Јој необузданој вол>п; гдје цивил- 
на п војна власг своје гријехове 
|една на другу сва.вује. Не зна се 
внше, гдје почиње а гдје се свр- 
шава дјелокруг војних и цивилних 
власти. И зар је онда чудо, што 
смо >1оживјели ове страшне и очај- 
не дане, то горко уздарје новог 
режима, уставности и слободе! 
Крајње је вријеме да се овом 
странЈНОм злу учини крај, ако у 
овој зе.мЈвн и ко има моћи и на- 
чина да зло отклони, јер онако 
како је, то је горе од најгорег зла.

Прилш у Србији
Во.шсг прест().тош1Ш.1.ед||пка Алексашгра — 

В.чд II. Скупштине Трговпнски уговор с Ау- 
стро-УгЈрско.н - Закон о 11И111Јуни.ма.

БиограД' 10. окгобра
Пунпјех је двадесет дана од како се 

прес Iо.тоиашл.едник А.тександар изпепа- 
дно разбо.тио од тифуса. Волест и>егова 
је озби.т.на и онда је сасвијем природно 
пгго се готово цнје.та зем.ва налази уз- 
бу1д“иа. Да му се бо.тесг олакша учише- 
по је све. Најболш, пајпрпзнатпји и нај- 
искус1111|11 до.маћи л.екарп пенрекидно су 
крај п.ега, а сем тога и нризнати бечки 
л.екар ХвосТек у два маха је у Биоград 
долазио. О болесги престолоиаиЈљедни- 
ковој клдаЈу се свакодневно бн.т гени, ко|е 
сви лисгови без раз.тике у Гшограду до- 
носе, а тако исго се обашеш гавају и ,ти- 
стови са сгране. Пнтересовал.е за шего- 
ву бо.тест изразили су сви страгш дворо- 
ви н многе сгране владс бп.то посредно 
би.то неносредно. Нсго гако се са на|вс 
1-шм шггересовашем пра ги ралдвој (>о.Тес; и 
у иије.тој зел.т>н. Народиа Скунштнна као 
израз народа изЈавила је и своју же.ву, а 
ио свпма домаЕим црквама држан 1 су 
нарочи га молепствија за оздрав.шеше пре- 
с го.тонаш.ведниково, за кога се овог пута 
свако могао увјерити да ужива ве.аике 
симнатије у цијелој зем.ви.

Почетком овог мјесеца Н. Скуиштина 
огноче.та је свој рад у јесешем засједашу. 
Она има да посвршава многе важнс по- 
стове. С шом у везп стоји реконсгрук- 
нија кабинега. Реконстр\ киија Ее се из 
вршити тако ш го 1>е за мпнис гра уну- 
трашших дјела доћи Сгојан Нрогин, за 
за министра просвјеге Јаков Нротано- 
вић и за министра финансија Мз.торад 
Драшковић. Говори се и о одсгунашу 
Н. Пашића, алп тешко да ће биги што 
од тога.

и.ч власи посијеђе.те прије вре.чена. II.ш 6и 
раздор ушао мећу супруге, и.ти 6ц неки ч.тап 
фатпктије изпепада обо.шо и п.чо у посге.ку 
да се пе 6и дпзао иа годппу. -ћудп су по- 
сматра.ти једап другог, чудећи се. одакае п.ч 
до.тази то.тико .чпого песреће, и нијесу зна.тп, 
да су оии псти огворп.ш врата Патп.и .чпр- 
пој. б.тпједој, да су је они исти по.шва.ти к 
сво.че стоау.

Жа.тоеио се дјенојче попрати једанпуг и- 
еги.ч траго.ч и гада дозпаде, какве је ужасне 
дарове распростира.та у парод. (1д тада је 
иабјегава.та за дуго вре.чепа посјећавати исге 
куће. А.1и неко.шко а.уди бијаху јо; драги и 
она скоро да евпспе од гуге за иш.ча, гакоће 
она 1П“ нри.чјећиваше вазда, да их посјећује 
пречеето. Дакзе. певсља иза нево.ке праћаше 
их. док гужпо др“војче узе иросјачки штап 
и опрости се с н.н.ча са пупо изчучепи.ч 
срце.ч и пЈачнил очича. Опа је иш.та гако 
чпрпо пуге.ч. пе хигајући, нп као о.туја, а 
ппак ићаше бјг.пе пего .ш п.таппнски впхор, 
бр;ке него .ш западпи вјетар и најное.тпје 
иастапи се код свију .куди. Иајужасппја је 
би.та кад 6п се удрулш.ш еа дјецоч, и јадпа 
дјечпца дпбппала с\ дуготрајне 6о.|естп п.ш 
еу остаја.ш сирочад гако, да су н.пхова ;ш- 
р‘па .тица поегајала всго гако б.шједа као 
.тпце у 11.1111,е, а љихове очи исто гако та- 
.чпг и гупше. ћидећп ог.о; Патн.а је рпди.та

Норед осталих закопа, који су Н. Скуш 
ШТТШГ1 иоднесени, долази и грговииски 
уговор са Аустро-Угарско.м.

Овај трговтшски уговор има вр.то ве- 
лики број нрогивника. Нарочиго трговии 
из унутрашшости су противу ше1 а.

Они о томе овако резоиу|у:
„За пошл>едших година, тправо од 

како је настало неуговорно сташе са 
Аустро-Угарско.м, Србпја је почела по- 
казивати стални ианредак у сво.ме на- 
родном газдинству.

И послије грудног п напорног изна- 
лажеша нових путева и тргова, данас 
хвала Богу, можемо отворено рећи, гај 
груд је крунисан успјехом.

Подпзаш)' народпог благосташа много 
су доиринијел« и земл>ораднпчке задруге 
и шихове организације.

Сељачки кредит је новећан, производи 
шихови су много усавршенији и додиром 
и удруживашем сетвака са просвјећснишм 
синовима својим, шиљашем на страиу 
шихових синова ради изучаваша агро- 
номпје и разних другпх 11ол>опривредних 
струка, поставЈвашем стручних економа, 
подизашем поЈвопривредних стаиица, лоз- 
них расадника, угледних добара и г. д. 
учииио се знаган корак у напријед у 
привредном покрету нашега иарода.

Новчани заводи све се маше баве ес- 
контовашем мјепица, а све више улазе 
у индустријска предузећа и пласирају 
сво;е канитале у фабричку индустрију.

Појачашем народног благосташа у зем- 
јви, појединци све више осгав/вају своју 
ушгеђевину на приплод код новчанпх 
завода, тако, да се сад осјећа велико 
нагомилаваше готовог новца код иоје- 
диних завода, нарочито код већих, гдје 
је већа и јача безбједност, те већ ови 
заводи не зиају, ш га ће да раде сз то- 
Јшкпм улозима на ште;цву и носе се 
мишЈву, да смагве сгопу интереса, коју 
ваља да плаћају на уложени новац шгед- 
ше у тим заводима".

*
Од закопа нарочиту пажшу заслужује 

закон о шпијунима. То и није спеиијални 
закон него измјене пеких члаиова казне- 
ног законика, који говоре о шпијупима.

Приједлог минисгров садржи свега че- 
гири нова иаређегва и го су три пова 
иараграфа додата члану 85. и основна 
изм;ена члана 86.

Ч.тан 85. а. г.таси по овом пршедлогу:
Ко за вријеме мира, рагне опасносги 

или мобплизације неовлашћено прзбав- 
л>а цртеже, описе или друга извјешћа о 
В(гиим гврђшамч п.ш \ гврђешима пли 
о 11.таг|ови.м:1 р.иис шс-ртцше п креташу 
н .зшх И.1И м опшгс- о предметима и мје- 
рама. К(ге бп се одн 1спле на рат или 
војну отбрзну државс а за које постоји 
шггерес државнн, да сс чмвају у тајности, 
казниће се робијо.м до десег година.

Ко ово вршн у нам;ери да од тога 
учини саопштеше каквш страној држави 
и.ти неким агентимз. да се казни роби- 
јо.м до двадесет година.

Члан х5. б. г.таси:
Ко за врије.ме рагне оиасности или 

мобилизатће објави иланове ратних оне- 
рацнја, тврђава или утврђених мјесга или 
креташе труиа и.ти у онште мјере, које 
се односе на раг и.аи вошу одбрану др- 
жаве, за које постоји интерес државни, 
да се чувају у ташостп, казниће се ро- 
бијом до двадесет година.

Ко ово учини за вријеме мира казни- 
ће се затвором.

Ч.аан 85. в :

горко п за дуго вречена иије пог.тедпва.та 
ни пуг једног дјетета. шго више она је о- 
крега.та г.гаву па другу сграну. када еу се 
дјеца играза.

Једног дапа ,те;1;а.1а је под јабуко.ч п впће. 
како јабуке и.чају шце гако чудноваго цр- 
вено, да би се потпуно пшта.то весе.ш, гзе- 
дајући у н>их.

»0, драга јабуко!« напијаше Патн.а, да- 
руј чи јагодпце тако .тијепе п црвене: тада 
би че свак радије г.тедао!

•>Не ћу!« рече јабука. кад би сге ви 
ичали образе .шјепе и нрвеш1, гада вас пе 
би прп.ча.ти и не би ве гошћава.ш у б\д\ће 
тако .чп.тштпво.«

Оиа се гу;кпо дии;е и огнсгова да.ве. 11 
сада доће у башгу код ријеке: у н.ој бјеше 
гакво птичије пјевање, да је евако ерце ш>- 
сга.то превесе.10.

0, ви драге птшчице! вапнјшпе Ц.тгн.а, 
тдарујте чи ваше усхптно прчкнве. да бих 
обвесе..ш.та з.уде! ■

Пе ће.чо, траго дјегенпо. пјеваху пгп- 
чице, >• кад ви не пи сте дч.ш.ш гако гпхо 
и кад пе оп сте иш.ти гаке чнрно, .вуди 
вае пе би заборави.ти тако бр.ш и они би 
осјеги.ти, дасте ви Патн.а и да доцчеши бп.очт.

II тако се даље погуцаше жа.шеиа Паттва 
и доепје у ве.тику шучу. (ћш чприсшпе гако 
усхигно п п\говаше ее гако ,гако цо дебс.тој

Ко држи иисмоносне голубове ра.ги 
извшшћа страној државп или њеним а-- 
генгн.ма о војној одбрани државе, казни- 
ће се загвором, а ако ово ради у ври- 
јеме рата казниће се робнјом до пет 
година.

[<о ухваги оваквог голуба, на га не 
преда ОП1НТИНСКОЈ, политнској ијш вој- 
ној власти и.ти ко сазна за ове мјере, на 
о ц.има не извијесги иолицију, казниће 
се затвором до годину дана.

Члан 86 мијења се са сви.м. Нов члан 
гласи:

Робијо.м до 20 година казниће се онај ко:
а) изда страни.м агентима или сграној 

владп тајне државне пли документа за 
које зна да пнтерес државе захтјева да 
се чувају у тајности.

б. ) изда страној влади плапове ра гних 
операиија, тврђава или угврђених мјеста 
п.ти извјешћа о кретању труиа или у оп- 
шге о мјерама, које се односе на рат.

в. ) прештачи, унишги илп прикријс на 
штегу српске државе доку.меита или до- 
казе у опште о односнма Србије пре.ма 
којој страној држави или го учини са 
докммент и.ма у опште о државним тајнама.

г. ) свршн повјерени му државни посао 
са каквом страном владо.м на штегу Ср- 
бше,

Ако ово учини из пехага, казниће се 
затворо.м.

Послије члана 34-1 да се дода члан 
344. а.:

Ко неовлашћено прави скице из црте- 
жа војпих тврђава или угврђење или ове 
фотографише, казниће се загворо.м до 
мјесец дапа или новчапо до 300 динара 
\' колако ова радња н пје обухваћена од- 
редбама у чл. 85. овог законика.

Писмо мз Загреба
II Изгледи на изборни резулат

Изборна борба је у највећем јеку. 
Агнтацнје се воде на све стране. 
Кандидати ничу један за другим. 
Ситуација је још нејасна, али нема 
нн мало изгледа, да ђе бан То- 
маши1ч изађн као побједник.

Приврженици бана Томашића су 
врло слаби. Они су поцјепани. 'Ге- 
жња његова да створп владину 
странку пропала је и мора се за- 
доволшти што уза се има футримаше 

клерикалнн елеменат - и Фран- 
ковце, крај којих се кандидују и пеки 
изван странака — јшчности из ста- 
ре народне, мађарске странке, поз- 
нате мађарске спахије и закупннци 
великих добара, који никаквог ос- 
лонца у народу немају. Уз њих је 
сав чиновнички апарат и ако ко од 
њих п успије, захвалиће само томе 
што су чиновници чиниле своје.

Уз то су уз бана н многи нмућ- 
нн л>уди од положаја, али се они 
кандидују независно, сасвијем од- 
војено од осталих и њима није то- 
Јшко цил> да нродру са својим кан- 
дидацијама колико да заведу би- 
раче и да их оцјепе од опозиционих 
кандидата и ослабе у корист фур- 
тимаша и Франковаца.

чахог.ппп испод дрвсћа. Пвдје п гачо супча- 
1П1 С(“ зрани прокрадаху кроз хујсће .шшће 
и гре1П‘]К1Х\ и играху се по чаховпни п по- 
злаћаваху .пнпће \ це.ш. ћпј.чше дивот.ч!

Дјегепце се нрпс.шпп учорнп уз дрво.
Пвдје чогу е пр.чвоч сгаповчти. пе доно- 

сећп бозесгп: овдје се ја чогу с ираво.ч 
одчорпги и ипко се пеће ра:’.бо.|,еги. посч.ч- 
трајући че.

Гад.ч суичапи зрак клпзаше кроз .ннпће и 
уг.1едав1пп очи чудпог.ато бијеле. без свјег- 
.101ЧП. оно ускочи, шт.ијет.ц| пх јасно и проои 
кроз П.ггна' до у срце. II иије.ш шуљч угледа 
чудиоватп б.шјесак у к.еишоч дјеш>јачко.ч .ш- 
ц\ II ОН.Ч .шшучори због ](.ЧД01'ГИ II чућец.,4.

1,ч1в.ч. |а бих би.тч ('|о‘ћ11.ч!
1.1,14 II.I ЦеПЧ.ГЧ ичстчде счрчио ћут.чн.е \

А.ш Ичти.а це знадиваше, да је носга.гч
.кепша. ач.ч псјегп свијег.ш зрак д; 1 Дрхће
1ЧП1.10 и весе. 1о у своче ерцу.

(1, дрзга шучо' завапи она Г.1.Ч(‘11О,
.(аруј1е чп бар јецап од ваших хи.г.аду .;ра-
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шучи. дрвеће посчч 1 раше гуипш једш> Др\1 о,
супчанп зр.чк 1ишчезпу у очича П.чгн.е, ДОДИр-

Н\ 111111! сјађш гушгер, који се сакри ш>Д
виеш.у П.1П|>4 Г
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Као коллпактна 0110311111113 у из- 
боре је ушла српско-хрватска коа- 
Јшиија српска самостална стран- 
ка и хрватска саллостална странка. 
Коагшција истиче своје кадидате 
споразудшо. Поред тога још по- 
стоје кандидати пучке хрватске 
странке и социјалисти. Они неллају 
никакве везе са коалицијом. али су 
објс странке опозиционалне.

Главна борба се води између срп- 
ско-хрватске коалиције и бано- 
вих ириврже.ника. Коалиција се ос- 
лаша на ве1шну у народу и лшого 
полаже на једнодушност и слогу 
која влада у њенилл редовилга, док 
банови прпврженици све полажу на 
чиновнпчкп апарат. А и једне и 
друге поткрепл.ује једно исто узда- 
ше: што је пзборни рсд проширен 
и што сад нрвн пут ступа врло ве- 
Јшки број бирача на биралишта. 
Коалиција те шире слојсве сматра 
као своје, док владииовци држе 
да су овс новајлије неизвјежбане, 
недисцнплиноване и невјеште и да 
11С влада ллоћп на ших лако да 
утиче и да их придобије.

Ворба је сплна и жучна. Како се 
кош дан ближи, то је журба све 
всГа п изборна алитација све сил- 
нија.

И ако је врло тешко уиапријед 
прорицати, ипак сс са пзвјесношКу 
лложе рећи, да коалиција има бол>е 
изгледе него бан. Коалиција јеслож- 
на, једнодушна цјелина. Као таква 
лакше ће кроз изборе пролазити и 
у салголл сабору дјеловати. За ба- 
нове приврженике то се не лложе 
реГш. Они не представљају никак- 
ву цјелину. Кандидују се сваки за 
се, одјелито, па и послије сврше- 
них избора у сабор ће у1ш поди- 
јељени.

Сви напори бановт да коалици- 
ју сло.лли, нсће успјети. Једино што 
лложе постићи то је, да је ослаби 
у тоЈшко што неће бити у апсолу- 
тној већини као раније. Али и ако 
наступи тај случај, у шта је врло 
тешко вјеровати, коалиција ће ипак 
у сабору бити јача од банових при- 
врженика, јер ће бити цјелина, док 
су банови приврженици раздије- 
љени.

Прелла толле бану и послије избо- 
ра реће ништа друго остати него 
да се с коалицијолл поново мири 
и да ствара накг ипи да пође тра- 
голл свога претходиика.

Дугови угарске државе
Док је Аустрија кроз деценије покри- 

вала своје државне потребе код куће, и 
док је гек ночетком ове године при нла- 
сирању ренте путем поштанских штедио- 
иииа узела први пуг новаца у Њемачкој, 
дотле је Угарска све своје досадашње 

лести вшпе 1кчо што Гш .чогли трпјети! По- 
трсбпго р' да вп остапетс без сјаја и без 
топлоте!

По.ћчко ее горка суза откогрља н.ч пвјетпом 
листу код ногу Патље: ои за.мпрпса и .мрмо- 
р.чшс к.чо да благодарп за росу.

Дјевојче продужаваше путоваље без од.мора 
п доће код пе.шког језера, ћутећег. Та.чо се 
нишга не покреташе, само нече нроће изнад 
воде, која бјеше п са.ма у сјенкп. а.ш около 
ље ружпчасто бојне пруге котрл.аху се преко 
Језера. и по шчш нут звпјезда падаше и 
оставаше пепокретно на ћутећој воденој по- 
врпшни.

Натља за.чочи своју љежпу руку у језеро 
и постави је на чело. Вечер гакоће проће 
покрај п,е 1! оно зашушта:

»Добар вече! (паиајге безбрижпп; Забора- 
вите вашу болест! 11>енп погледи с.кедоцаху 
га дуго и она уздахну гихо;

■'Једанпут са.ч пашла покој у шу.ми: је- 
даппут заборавила моју болест са еунчани.ч 
зрако.ч у ерцу — то је прошло.

Нулазнећи дјетеппе посматраше језеро: п.; 
њега дуваше хладни вјетар, а у облацича 
летећи виеаху мореке виле изиад љега.

Гада Патља виће свјеглосг црвепкасту, 
која падаше у ље.чу. мпого већу п огн.евн- 
тију него ли звијезде, и која освјетл.аваше 
по.ирчииу ноћп. Подпгпувши очи опа нри.чп- 

заЈМОве дизал.г стално V ппостранству. 
Ов > е узрлк. зашто је мађарска рента 
свула позната. док се за аусгриску рен- 
чу слаб > зна у ннострансгву. Угарски ка- 
бинсти још никада нијесу покушали, да 
покриваЈу лржавне погребе на домаћој 
иијаци. Кад г<>д је угарска држава треба- 
ла новаца. легнло се у Беч Ротшилдовој 
групи КгеЈи апгДаћ-у, а загп.м V Берлин 
0|>соп1оце<е115с|1аГ(-у, гдје је стари Нап$е- 
тапп уви:ск радо иримао агенте мађарске 
владе, :ер се ид овим емисијама дало за- 
радиги највише. Покушај да се Угарска 
ослободи из Ротшилдових реку, остао 
је без успјеха. Угарска се данас поврати- 
ла свошм старим кредитима.

Сановим зајмом од 560 милијона круна 
износе дугови угарске државе око шест 
милијарда круна, а годиипве камате из 
овог дуга износе око 300 милпјопа круна. 
Наначи папир угарског кредита и данас 
је 4 од сто мађарска крунска рента. Од 
овог државпог папира налази се у промегу 
око 2700 милијуна вриједности. Ова рента 
резултаг је конвер.зпје мађарске 5 од сго 
рен ге у год. 1ч93. и конверзије државног 
зајма по 5 и по од сто у год. 1902. - Курс 
4 и по од сго ренге износио је за ври- 
јеме емисије 92 и по од сго. Прошле го- 
дипе, за вријеме пада коалиционе владе, 
пао је тај курс на 92.93. За време фијаска 
са француским зајмом пао је на 9170.

А ки пс ПИ? аапита ппа чудсћи се, када 
впђе га.чпе (»чи у Пагље.

Ја сач Патп.а и ја увијн; мора.ч путо- 
паги — а кп сте ии'

»Ја са.ч Радљивост, зар ви нијесте впћеаи 
то? Зар ви иијесте вићсди како гач ја .‘.драна 
и како су снажпе мишице .чоје'«

11 рекашпи то узче Пати.у нод пазухо 
као дијете и трчаше с љо.ч пре|а> цијелог 
иоља, с.мијући се и весело зовући.

Па липу Иатљиноме појави се ру.чеп п 
опа рече с.чијућп се:

Пдите са мпо.м! Мени нигда пијс дозво- 
л.епо одмарати се. а чссго са.ч уморпа'--

То нпје чогуће. драга еестрине. јер ја 
чора.ч спавати, да бих била свјежа сјугри 
дан. Али са.ч ја гакође у спијеч чјеегпма и 
ја се .мора.ч с.мијати. а кад бих вићела ваше 
тамие очи. гада би .ми ишчезнуо осмијех па 
липу. Али ако ме позовете, ја ћу доћи и 
остаћу опдје одакле ви пођете да бих раз- 
веселила оцет лица.

11 Патља отпутова у ејајно југро п крљ< 
прострапи свијет. Али Паиијеппија и 1'ад.1Л1- 
В0С1 иепунпше обсћаље. евоје и поеташе ЉИ1И 
вјерни саиутпици. II често се саегају у вече 
у кући код језера п чиЈају у килњу жпво 
та п.1и упишују у љу.

Седамдесстих година прошлог столећа 
сгавл.ена је у промег чегири посготпа ма- 
ђарска ренгау злагу. С почегка била је 
ова ренга 6-постогна, но почетком осам- 
десетих година проведена је н.езина кон- 
верзија. За вријеме регулисан.а угарске 
валуте ушл.едила је вова емисија за на 
бавку злата. Од овог папира налази се 
у промету „V злагу" 634 милијуна круна, 
већпном на француској и енглеској иија- 
ци. Данашњи курс ове ренте, који је го- 
дине 1882.био 71'96, износи 111,50,

Постоји једна мађарска реггга по 3 и 
по од сто од год, 1907. 1'мисија овс рен- 
те учињена је за инвестиције, а вриједност 
исте износи 86.8 милијуна круна. Овареп- 
та међугим није показала никакве способ- 
ности за опстанак. Њизин курс пао је 
на <82.15. Год. 1895. дигнугје зајам.за тро- 
шкове око регулпсан.а Ћердапа по 3 од 
сто. Ово је пнгернаци оиалан паппр, кош 
је издан уз гарантпју европских си.ча, 
ингелесованих око Ћердапа са курсо.м од 
83.75 Тај зајам у з.шту износи у номи 
налној вриједнос гл Њ75.ООО фунгистер- 
лиња. Дапашњи курс овог папира изпо- 
си 75.50—76.50.

На међународној пијаци играју улогу 
ови папири. Осим тога и.ма угарска др- 
жава и других снгш1јих дугова, као 4 н 
по постотипе облигације за одштећива- 
ње регала (права точења), 4 од сго об- 
лигације за одтерећење земл.е, зајам од 
год. 1870. па срећке, зајам по 4 до сто 
за регулисање Тисе у срећкама. Коначно 
најновији зајам од 560 милијона. — Осим 
тога плаћа Угарска годишње око 60 ми- 
лијона круна у име отплате за стране дуго- 
ве Аустрије дакле за заједничке дугове.

Српство
Штрајк сарајевских преперандиста. 

У сарајевском конвикгу за учителњке прп- 
правнике избио је сукоб из.међу ученика 
Срба и Хрвата. Како је тај сукоб узео 
веће ра.змјере него је требало, го се у њ 
умшешао сам уиравитељ и казнио једног 
од Хрвата укором као виновника овога

јеги, да снјетлост изл.чзи из куђе крај језе- 
ра: кућ.ч бијаше потпуно обрасла брш.вано.ч, 
само из округ;шг пезатворепог прозора изла- 
заше свјеглост.

Чудповато'< шппљаше Патп.а > јер овђе 
пнгда прије пијесам становала, а ппак пеко 
та.чо и.ча. ко не спава!«

II она крадо.ч доће до прозора: т.ччо сје- 
дијаше -женскии.а чудповато бијела са власима 
еп.ежно бпје.игч у дугачким н меким хаљи- 
на.ча, са фппо.м чалмо.м око главе. Опа мар- 
љиво писаше у велику кн.пгу, спажном руком, 
а строга и дубока јој бразда бјеше измећу 
обрвина. Али около грацпозпих уснпца п но- 
са впћаху се најделпкатпија својства женске 
паравп и најплемепптијег срца. Иатн.а стоја- 
ше још удубл.епа у посматран.у, кад два чуд- 
новата. сиједа ока подигоше се и поемаграху 
је спокојно: а глас дубоко п милозвучан 
зачу ее:

Ућпте. дијете моје, ја већ дуго очекује.м 
вас!

Пагн.а, чудећп се, уће: јер такве ријечи 
пигда це бјеше чула. Нзненада је обујмпше 
н.ежне руке. које је посадише на крилу и 
добп иеколика н.шкна пол.уоца: а чудновата 
жеискпн.а рече'

Јрага Пагн.о! Погребито ј" било. да ме 
наћете. .41411! иије до.ишл.ено, да ја вас гра- 
жи.м: јер ја нпгда не дола.ш.ч непо.шата. Ја 

спора. Незалово.љии тњм ријешењем Ср- 
би објавише шграјк и не хгједоше часо- 
ве да посјећују, тражећи да се са Хрва- 
ги.ма ие поступа гако благо. Да не би и 
даље штрајковали, управптел. Србима о- 
бећа, да ће пм све и.зостанке учињене 
за вријеме шграјка оправдати и да неће 
никога од н.их казнити, ако се на часо- 
ве повраге. Тиме би п овај спор бпо о- 
кончан, да се сада Хрвати протпву тога 
не побунише, захтијевајући да се шграј- 
качи казне. Сад се управа нашла у иез- 
годном положају. И једиа и друга сгра- 
иа пријети штрајко.м, па не зна што ће 
и како ће учинити, да и једне и друге 
задовоЈви и огклони сваку несугласицу. 
Хрватскп ђаци већ шграјкују.

Словенство
Словенска драма на чешкој позор- 

ници. У чешко.м народном позоришту да- 
вала се прва представа словенске драме 
„Јаношик" од Јурја Махена. У драми се о- 
брађује иовјест словенског разбојника Ја- 
ношика, који је с.макнут г. 1813. Народне 
пјес.ме и пгре спремио је сликар Фрањо 
Упрка.

Нова чешка оперета, ГЦесник Викгор 
Дик иаписао је либрето за оперету „Сј- 
заг/. 8аћагу“, за коју је музику спремио 
Бедржих клеика. Нремијера оперете да- 
ваће се у чешком пародном позорипггу 
\- Брну.

Земљиште за гајење дувана
И ако се код нас знагно гаји дуван, 

ипак се га:ењу дувана необраћа довољ- 
на нажњњ Да би се добио што бол>и ду- 
ван, није довојвно што се полаже много 
на избор положаја и земл.ишта, него 
треба и само земљишге штобОЈве приу- 
готовити.

Неоспорно је, да свакоме одгајивачу 
дувана треба да је једна од првих брига
и.збор земЈвишта и положај, али исто 
чако од великеје важности и то како ће 
се изабрано зем.љиште за ову сврху што 
бол.е прпуготовити. Треба дакле да се 
побрине.мо како за орање, тако и за ђу- 
брење, :ег> се без тога не можемо надати 
доброј б-рби дувана.

Да бп оспгурали бербу дувана за на- 
редну го.њну, атим и приход, потребно 
|е, да зспл.иште на.мијењено на ову цил> 
орсмо четпри пуга и то:

Прпи иуту што прије то бољс, а нај- 
погоднње одмах ио свршеној берби ду- 
вана, ако се жели гајење дувана иа исгој 
њиви. Само орање вал>а и.звршити ши- 
роким браздама и плитко 5—6 см. Ово 
треба обавити онда, кад је зе.МЈва умје- 
рено влажна, дакле послије кише. Овим 
првим орањем, постиже се главно ово: 
Земл.а се раније отвори, ге у њу лакше 
и боЈве иродире ваздух, топлата и-влага, 
поиспадало коровско сјеме по њиви то- 
лико се заоре, да у гој дубини може 
клијати и у биљке се ра.звити; травуљине, 
лишће, и други огпатпи разнпх биљака 
плитко заорани, под утицајем ваздуха, 
топлотеи влаге брзо ће иструнути. Овим 
орањем уништавају се разне бубе и дру- 
ге штеточине, које су се прикриле у зе- 
мљи, жилама и гравул.ини тиме ш госе њи- 
хова јаја и лавре избачене на површину 
зем.ве излажу природним непогодама у- 
шл>ед чега пропадају. Кад не би ово 
орање извршили оне би скривене у зе-

са.ч .чати Пацијепција и ја сједич овдје слу- 
тајући и пеепаиајући. Језеро чи допоси 
гзасоие од свијех, који че зоиу. Често, врло 
често ја са.ч шпла по ваши.ч траговима, али 
па жалост пе увпјек.

Вразда па че.ту постаде дуб.ва. Иатн.а за- 
рони главу своју у њежпе груди чатерине.

Ах. идпте увпјек, пдите са мном!« мо- 
н.аше је тихо.

»Пе, дијете моје, ако ме позовете, тек 
тада ћу |а доћи. а ако ви будете уморнп, 
доћит(‘ к мени. Ја морам писати кн.игу жи 
вога: го ми проузрокује мпого рада!«

Малепа. жалосна Патн.а оггала је пијелу 
поћ код памегпе матере, а у југро отпуто- 
ва.та оспажена.

Гада • цнјеташе и зељец.аше пио свијет: 
бијаше вријеме жетве. Патн.а посматраше мак 
н различак и размишл.аше:

0, вп жалосппии! вп сад пвјетате гако 
весело и сјајите се на еунцу. а још дапас 
бпћеге цокошепп!

Прекраепа дјевојка стојаше сама у нол.у, 
п опа косаше гако брзо, као гри мо.мка.

Добро јутро, блиједа дјец(|јко. она за- 
впјаше враго.тасто, -=— доћпте и помози- 
ге ми!

11 у исго вријеме С1а)ЧП. а плетеппце јој 
летпјаху. плаве счн еијаху ее као драги 
супчапи б.тијесак.

мл.и презимиле, па идућег прољећа у 
много јачој мјери њшггеле штеге дувану, 
а нарочиго ПепеЈпшца ( Гћ.прз гаћасђ ('ппЈ). 
која гако рећи упропашћује дуване.

Друго орање треба извршити познаје 
у јесен пошто се земл.ишге претходно 
олако нађубри козијим, овчијим илп го- 
веђим — зрелим згорелим ђубрегом, 
и мјешанцсм с пепелом. Сјем овога, за 
препоруку је и ђубрење горењем, а го 
је грађење обора на њивама, гдје ћеире- 
ноћиваги козе или овце, или обадвоје 
по десегак ноћи, па премјештање обора 
одмах до пођубреног мјеста и све дал.е, 
докле се не пођубри ције.ча њива. Ово 
пођубривање треба предузимаги код свпју 
слабих — посних њива а особиго код 
оних, које су дале посне шуш.љаве 
дуване. Овим се начином зем.ч.а врло до- 
бро поправл.а и дотјерује, јер дуван сво- 
јим порас гом јакослаби и исцрњвујеземл.у. 
Орање греба да буде дубоко 15—20 с.м.

Треки пут треба ораги у марту, одмах, 
чим вријеме дозволи, и то за половину 
дубине оранице. Ово зато, што се земл.а 
бол>е измијеша, и

Четврти пуг земл>у вал.а поораги плит- 
ко 4 5 с.м., пред само расађивање ду-
вана како би се земл.а пЈТо бол.е иситни- 
ла и никла трава уништила.

Овим честим орањем пост игнуто је ово: 
земл>а је за дуже вријеме стаЈала огво- 
рена и изложена у гицају ваздуха, топлоге 
п влаге, те је посгала растреситија и ме- 
кша, униш ген је коров, који би одузимао 
храну дувану, смијегао у порасту; зем.т>а је 
доведена у такво стање, да ће несумњи- 
во расађени дуван необично успјевати; 
растјерани су мишеви, утамањени инсекти 
и друга гадија, која би наносила квара 
дувану; осигурана је влага за напредова- 
ње дувана и гпме сгворено најмоћније 
средство противу суше.

Из свега напред поменутога, сваки ће 
произвођач видјети, дајераније и чешће 
орање од неоцјењиве користи, и да ни 
један прои.звођач не треба да пропусти 
ма које од поменугог орања, јер би го 
све било на његову властиту штегу.

Просвјета
Школска настава у Енглеској

У енглеским јавним школама („рићНс 
5сћоо1) у чувеној етенској, харовској, вин- 
честерској, ригбиској, вестминсгерској и 
шревстбирској школи г.рше наставу до 
некле сами ђацњ

Два пајстарија разреда воде надзор над 
нижим разредима. Право п дужносг је 
сгаријих да казпе млађе учепике, и го не 
само да изреку казну него п да је из- 
вршују.

У највише случајева кажн.аваи.е је гје- 
лесно. Изгледа мало чудноваго, јер је го 
код нас изашло из обичаја, али у Енгле- 
ској никоме не пада на ум да го осуди, 
јер је тјелесно кажњавање у школама 
тако рећи градиција и осгатак је старог 
педагошког система. Тјелесно кажн.авају 
ученике због лагања, опијања, пушења и 
ноћног банчења. Када се казна извршује 
морају бити присутна чегири сгарија ђака. 
До душе данас ге тјелесне ка.ше нијесу 
тако грубе и свирепе, и имају за цил> 
више моралну страну, него да изазову 
велике тјелесне болове.

Али у енглеском школском живогу има 
још нуно занимЈвивих ствари. Тамо је 
још у снази усгапова, која се зове „фаг“. * 11



Према тој устаногш ученици три нижа 
ра.зреда су у правом смислу ријечи ше- 
грти и слуге ученика из два виша раз- 
реда. Сваком ђаку из старијег разреда 
стоје на расположењу два ученика нижих 
разреда и они са њима расиолажу. Ти 
мањи ђаии послужују своје „господаре“ 
приликом ручка и вечере, простиру им 
псстел>у и у опште их послужују. Мали 
„фаг“ мора бити сваки ђак, без ралике. 
Често се дешава, да син каквог грофа 
или кнеза служи сина каквог бријача и 
у свему му се покорава,

Ако који мали фаг што скриви, његов 
га „господар" узима у заштиту и наро- 
чиго га брани, ако је кривица незнатна. 
Сем гога он подиже код мањих ђака ча- 
стол>убл>е, и сваки млађи ђак једва чека, 
да и он ностане господин и да може 
млађсм ђаку заповиједаги. Када је Бајрон 
учио у Хариву, син кнеза Дорзе-а био 
му је „фаг". Заиста је чудповато, како се 
у Енглеској иридржавају традиција. У вин- 
чеоерској школи, која је основапа 1382. 
голине, ни данас не улотребљују тањире 
од порцелана, него се служе дрвеним та- 
њирима, као што је то био обичај у 
средњсм вијеку. За пиће се не служе 
стакленпм чашама, већ земл>аним крча- 
зима, као што су радили прије неколико 
сготина година.

Поуке и савјети
Како се саде воћке. По.зната је ствар, 

да је јесен најпогоднија за сађење воћа. 
Како је нотребно да и у нашој земл>и 
воћаратву поклопимо много већу пажњу 
него смо му до сад иоклањали, го се с 
правом може очекивати, да ће свако 
понаособ од нас учинити све за унапре- 
ђење воћарства. А најважпија ствар при 
сађењу је воћа пачин на који се воћке 
саде. Воћке не треба садити ни преду- 
боко ни сувише плитко. Њу треба у 
земл>у усадити тако, да земл>а потпуно 
покрије све жиле и жилице, али не и 
сгабло. Ако земЈва покрије и један дио 
сгабла, гада се кора од стабла наиије 
ВЈћпе, те спријечава да сокови пролазе 
кроз стабло и то усиорава иравилно 
развијање вођа. Исто тако ако се један 
дио горњијех жила не закопа и остави 
и.звап зе.мллше површппе, воћка назадује, 
јер се жпле на површшш постепено прет- 
варају у стабло добијајући кор.у и врше 
исту улогу како стабло. Зато воћке треба 
садиги ни одвећ плитко, нити сувише 
дубоко, него само до грла, донде гдје 
се жиле у стабло спајају.

Кратке вијести
Кајнцова остава. Она износи 60.000 к. 

у готовом новцу, 40.000 к. вриједи њего- 
ва књижница, а на 50.000 к. био је осигу- 
ран. Осим тога има још једна Ван Дико- 
ва слика, која се рачуна на 52.000 к.

Спомен-плоча Вагнеру у Млетцима. 
Млетачки „Ра1агго \'епс1гап1Јп“, у ко.ме је 
умро Рихард Вагнер, добиће доскора 
спомен-плочу у облику рељефа са ловор- 
вијепцсм и написом. Рељеф је израдио 
кипар Еторе Цадорин, написјесаставио 
Д’ Анунцио.

Нереди у Апулији. Овијех дана су у 
Апулији, у Италији, били велики нереди 
ради колере. Мјесто Биекеђо проглаше- 
но је као заражно од колере, што је ста- 
новништу врло противно било, те се по- 
бунило противу л.екара. Када су војници 
покушали, да у цркви изврше десинфек- 
иију, навалише на њих жене, а по том 
Јвуди, да су се бјегством морали спа- 
савати. Њима су у помоћ притекли ка- 
рабинери, те се изродила крвава туча, 
када су многи рањени, а двојица на мје- 
сто остали мртви.

Непогода у Напуљу. Прије неки дан 
над НапЈЛ.ем се проломио облак, те је 
вода с Везува спрала сав пепео, који се 
излио ^на поља и пугове. Штета је ог- 
ромна, а било је и 15 људских жртава.

Афера управника опере. Управник 
дворске опере у Бечу Вајнгартнер дао је 
оставку, јер је имао аферу са пјевачицом, 
која је у умјетничком свшету нознага нод 
именом Марсел. Вајнгартнер је био с њо- 
ме у љубавним односима, што у Бечу 
нијесу грпјели и како није могао да до- 
бије развод брака и да се пјевачицом 
ожени, дао је оставку. Бечлије жале за 
Вајнгартнером ма да налазе да је то је- 
дини часаи излаз био.

Дневнин
Пут Краља Господара. И поред 

тога Г1ЈГ0 се с наше стране отво- 
рено демантовало н изнијело да 
Њ. В. Кра.љ Господар ове године 
неђе нигдје ићи ван зе.мл>е, страни 
листови не престају да доносе ви- 

јести о тобожњем путу Господаре- 
ву, а неки су веђ донијели и сам 
распоред тога пута. Као што смо 
и раније изјавили, тако смо и сада 
у стању да изјавимо, да Њ. В. 
Краљ Господар ове године неђе на- 
пуштати земљу, нити иђи гдје у 
иностранство и према томе је јасно, 
да је све што се о тобожњем Ње- 
говом путу доноси, проста изми- 
шљотина појединих листова, која 
нема ничега заједничког са ствар- 
ношђу.

Погранични сукоби. Из Цари- 
града и Солуна пуни су сграни 
листови телеграмима, у којима се 
износи како Црногорци нападају 
турска села и прелазе границу, не 
штедећи ни турске страже. Све су 
ове вијести нетачне. Ако икад Цр- 
ногорци се сада дуж турске границе 
држе и сувише коректно, чак и на 
уштрб своју. Ти погранични суко- 
би долазе од туда што емигранти 
из Турске јатомице пребјегавају у 
Црну Гору, противу чега устаје по- 
гранична турска стража, спречава- 
јући им прелазак, око чега се из- 
рађа обично чарка, која се често 
пута преноси и на нашу границу.

ј- М. Бјеладиновић. Као ш го смо 
извијештени, посланик на царсвин- 
ском вијеђу Михаило Бјеладиновић 
послије тешког боловања преминуо 
је у своме мјесту Рисну, гд]е је да- 
нас и покопан. Он се био разбо- 
лио од тифуса и како је био неж- 
на састава подлегао је. Бјеладино- 
вић је био млад, интелигентан Ср- 
бин, а као чиновник — био је судија 
у пошљедње вријеме у Дубровни- 
ку. ** врло марљив и савјесан. За- 
ступајући Србе на царевинском ви- 
јећу неуморно је настојавао на по- 
бољшању њиховом, а нарочито у 
економном поглсду. Лака мј’ земља!

Четрдесетогодишњица. Г. Пера 
Добриновић, управител> српске на- 
родне позоришне дружине у Н. 
Саду, успјешним, дпчним глумачким 
радом својим за четрдесет голина. 
стекао је великих, неувелих засл\- 
га за наше српско народно позо- 
риште, за глумачку умјетност нашу. 
Управни одбор српског народног 
позоришта желећи одати за.хвално 
признање том рпјетком, нравом у- 
мјетнику нашем, наредио је. да се 
40-годишњица дична глумачка ра- 
да му прослави на свечан начин
28. октобра о. г. у В. Кикинди, 
гдје се новосадска позоришна дру- 
жина сада налази.

ф Оскар Бирбах. Јуче је предан 
матери земљи Оскар Бирбах кан- 
целиста овдашњег њемачког пос- 
ланства, један од ријетких друш- 
твенихљуди. Још као млад, покојни 
Оскар из Њемачке дошао је у Ср- 
бију, гдје је провео близу двадест 
година, а одатле је прије четири 
године дошао у Црну Гору. Како 
је провео цио свој живот у српским 
земЈвама и међу Србима, потпуно 
је природно било што се с нама био 
и сродио, гледајући у нама миле 
пријатеље, онако исто као што смо 
ми у њему гледали добра прија- 
те.ља. Он је то своје пријател>ство 
према Србпма сваком даном при- 
ликом испозвавао и засвједочавао, 
а својим опхођењем и веселом на- 
рави био је радо виђен, што нај- 
бол>е свједочи и погреб његов, на 
коме су присуствовали: Кр.љевска 
Влада, дипломатски кор, велико- 
достојници и отмено грађанство 
оба пола, а Њихова Величанства 
Кра.љ Господар и Краљица, као 
и остали чланопи Влалалачког До- 
ма благоизвол>ели су ожалошће- 
ној породици изјавити Своје сау- 
чсшће. Сахрањен је по обредима 
православне цркве, а у спроводу 
је учествовало из почасти и овда- 
шње пјевачко друштво „Његош“, 
које је у њему изгубило добра при- 

јател>а и рпјетку потпору. Желећи 
његовој ожалошћеној породици 
утјехе, покојнику некаје лака зем- 
л>а! Мир пепелу његову!

Школе у Турској. Ушљед ире- 
теста Иорта је пристала да српски 
поданици могу и даље остати као 
наставници српских школа у Тур- 
ској и већ је телеграфски обавије- 
стила власти у Бигољу, Скопљу, 
Призрену, Гћљевљима и Солуну, да 
не иротјерују српске наставнике. 
Ова вијест није још потврђена са 
српске стране.

Позориште. Пошто је сјутра ве- 
че забава пјевачког друштва „Ње- 
гош“, то се представа даје вечерас. 
Пр иказиваће се по други пут поз- 
ната француска комедија „Покој- 
ни Тупинел* 1.

Позив. Управа радничкога друштва 
позива све своје бивше чланове на об- 
нову чданарине, од које за ову трећу 
чегврг 1910. год. имају унлатити свега 
по перпера четири, а то су они, који и- 
ли нијесу за год. 1909. ништа на име чда- 
нарине давали, или који су ман.е од 10 
односно 12 перпера платили, а ни извр- 
шни чланови нијесу били (чл. 23. др. пра- 
вила), и сви се сад на вријеме, пошљед- 
њи пут позивају на уплату чланарине, 
ако мисле узимати активног учешћа на 
идућој скупштини по чл. 13. и 14 друш- 
твенпх правила.

Чланарину прима друшгвени благајник 
г. Ристо Ј. Андрић, а може се предтги 
и скупл.ачу чланарипе, који ће бив. чла- 
нове обићи, али Ј' оба случаја треба од- 
мах тражити чланску књижицу, с прави- 
лима, у коју учињена уплата мора бити 
уби.љежена.

Књижевност
Изашла је из штампе војно-иолитичка 

студија артиљ. каиетана г. Љуб. II. Љу- 
бишића Шеста Г'одина Српског Устанка 
Цијева 3. круие. Може се добиги у књи- 
жарско-издавачком заводу „Напредак" у 
Земуну.

Жене у причама
Женска Ахилова иста — Смијешни клуб — 

Жоок. . . .:>■‘г-.ча — Клуб веселих баба
11^:.':.■■..■
II л.уди м и \ (н;I и оригинални, али као 

жсне никада. 11а ииак оне на крају кра- 
1ева <1С1ану жене. Биле оне ма како му 
драго и.-1ображе11с. интелигентне и напред- 
не, оие се инак не одвајају од својих о- 
собни.1, по којима се изједначују, па била 
стари п.1и млада, проста или просвјећена. 
Као доказ заго нека нам послужи ова 
анегдога:

Кад |е за врије.мс владавине Људевита 
.XV, у Франиуској кабриолет ушо у моду, 
зах гјсвао је „ћоп 1оп“ да свака дама тјера 
своја кола сама. Али најбол.е руке ни- 
јесу увијек и најв ештије, те се несретни 
случајеви дешавали сваки час: или су пје- 
шаци били прегажени, или су се кола из- 
врнула и т. д. Дозове крал. свога мини- 
стра полиције д’Ардеисона и нареди му, 
да нредузме све мјере, не бп ли живот 
и здрав.ве посгало објезбеђеније. „Од ср- 
ца ћу радо учинити што до мене стоји", 
одговорио је д’ Арденсон. „Да ли за.хтије- 
ва Ваше Величанство да сасвим престану 
ти несретни случајеви?“ — „Дакако, ра- 
зу.мпје се!“ ■— „Онда молим, да ми се о- 
ставе сасвим одријешене руке“. - Сјутра 
дан изађе крал>евска наредба, да ни једна 
исиод 30 година стара, не смије управља- 
ти кабриолетом. Већ послије 24 сата по 
пијелом Паризу нијесу се могла видјеги 
ни једна кола, који.ма би женске ручице 
управљале, јер нп једна Парискиња није 
хгјела да се зна да има 30 година.

Томе у прилог иде н догађај у Фила- 
делфији. Ево шта је гамо било:

Пријетри године у Филаделфији, у Аме- 
рици, основаи је дјевојачки клуб.’ Дје- 
војке, које су припадале оно.м клубу, за- 
вјериле су се да се неће никад удати и 
да ће бјежати од мушкараца као враг од 
тамјана. Она дјевојка, која се не би за- 
клегвом обвезала, да ће до смрги своје 
осгати дјевојком т. ј. да се накад неће 
удати, не би могла нп на који начин по- 
стати чланица тог арчсгократског клуба. 
Двије годиие дапа клуб се могао овако 
одржати, али послије гога иека не- 
надна згода нотресла је његове темел.е. 
Предсједници клуба мис Кагерини Бровне 
запријетила је једног дана погибе.љ, да 
буде одаутомобила прегажена. Елегантни 
младић, неки Цон X. Мохан, прискочио 
је у задњи гренутак и спасао живот пред- 
сједници кл\ба, оној дјевојци. која је зна- 

ла са толикпм презиром говорпти о муш- 
ком сполу! Та згода из темел.а је про- 
мјенпла предсједницу и она је одмах по- 
све друкчије мислила о мушкарцима — чак 
шта више, младић, коју је отпратио кући, 
тако јој се донао, да га је сматрала бо 
жанским бићем.... Мис Катерине Бровне и 
мистер Џон X. Мо.хан сусрели су се пошл.е 
тога више пута, прибЈшжили се једано 
другоме, разговарали и — зал.убили се. 
Једнога од прошлих дана секрегар „Дје- 
војачког клуба“ објелоданпла је у нови- 
нама „скандал11.... удају предсједнице са 
њезиним спаситељем. Свом открићу није 
дала него само један и то кратак комен- 
тар: „Кад се нредсједница удала, чемуда 
се и ми остале одречемо мушкараца?" И 
клуб се разишао — на свеопш ге весел.е 
чланица....

А кадје већ ријеч о женским клубовима, 
није наодмет, да сезна, да женске имају 
и врло оригиналних клубова.

У држави Илиону, у С. Америци, пма 
женски клуб са врло оригипалним цил.ем: 
он војује за то, да сваки онај, који је 
ожењен добије сасвијем другачи назив, 
него је имао нрије женпдбе. дакле, да се 
по томе називу зна да ли је човјек оже- 
њен ијш не, као п пр. штосе то код нас 
за женске пратикује, јер се по свршетку 
презимена познаје да је удата: као дје- 
војка има свршетак презпмена на еви, а 
као жена на ка. За своје жел>е задобили 
су они већ већину посланика, па и самог 
предсједпика сабора, који је иристао да 
поднесе сабору законскп приједлог, по 
коме ће онп ожењени мушкарци, који се 
издају за нежењене, биги оштро кажњени. 
Они су за оправданост њихове жел>е на- 
вели више примјера. Навели су колико се 
несрећа већ догодило, што дјевојка пије 
знала, да ли јој удварач ожењсн или не- 
ожењен. Ти нримјери су гако убједили 
посланике, да су обећали женскињу, да 
ће сав свој труд уложити, да им се за- 
хтјеви испуне.

Други је клуб још орипшалнији.
У велико.м граду Лос Ангелесу, у аме- 

ричкеј држави Калифорнији, недавно је 
основан један посве необичан клуб. Ос- 
новале сјг га „најмлађе" жене тога града, 
аш! не по годинама, него по младости 
срца, по ведрини и веселости душе. 
Већ сама правила овога удружења „ср- 
це младих баба" разликује се од сухо- 
парних параграфа обичних друштвених 
правила, јер у њиховим се иравилима ка- 
же: „Веселитост води к вјечитој младосги. 
Живот је вјечнт. Такозване смртп нема. 
Срећа и здрав стомак морају ићи руку 
под руку. Забрањено је мислити о бо- 
лесги, несрећи ијш бригама". У овај клуб 
иримају се само жене, веселе и живота 
пуне, које вјерују у Бога и свијег, п које 
су претуриле преко 60 година жи- 
вота. Тек кад такве бабе докажу, да ни 
у тешким животним ноложајима не губе 
равнотежу душе и очувају веселос г, прп- 
мају се у „Клуб веселих старих дама".

И кад смо већ толико индискретни 
били, да, говорећи о жеискињима, за- 
боравимо на ћоп 1оп п спомпњемо њи- 
хове године, онда нека нам је дозвол>ено 
да се зауставимо на женски.м годииама. 
Погријешилн смо већ, па нек и то иде 
на исту „конту"!

Најновија научна испитивиња установи- 
ше, да човјек живи највише 110 година. 
Но то иобијају двије живе бабе. У Поз- 
нању живи нека стара жена по имену 
Дуткијевићева, која досга вјерпим доку- 
ментима може да докаже, да је рођена
2. јанура 1785. године, сад јој јс дакле 
125 година. Друга баба је још старија. 
Зове се баба Василика и по матиии бу- 
гарског села Падескога родила сс у мар- 
ту мјесецу 1784. године, дакле је пуних 
десет мјесеци старија одбабе Луткијевњ 
ћеве. Ова 126-годишња Бугарка провела 
је 110 година свога живота у тешко.м по- 
слу на њивама, иа које је већ као дје- 
војчица од 15 16 година морала ићи у
надницу и тек нрије годииу даиа је на- 
нустила рад. Старица и.ма јединца сина, 
коме је сада близу 100 година, али још 
увијек вриједно ради.

ОБЈАВА
Са бившим пиваром води се спор, који 

ће ускоро бити окончан пред Крал>. О- 
бласним Судом у Никшићу радп чега 
је и рад у Ппвари у засгоју за кратко 
вријеме.

Управа Црногорске Лриоаре „Оногошт"
2— 2 У НиншићуОфицирсно ОДИЈВЛО
Израђујем по новом пропису брзо, со- 

лидно и са умјереним цпјеиама. Примам 
поруџбине и из ун\ I раш њ.ости.

С пошговањем
Јово Бујишић,

3— 1о кројач на 1.

Штаме.а Кр Ц. Државне Штампарвје Власник л одговорни уредник Лазар Чобе.гић


